
Ata da 16ª Reunião Mensal - CADES REGIONAL CAMPO LIMPO 

 

São Paulo, 20 de junho de 2023. 

Local: Sala de Reunião 4º andar.  

Avenida Giovanni Gronchi, 7142 - Vila Andrade - São Paulo - SP.  

Horário: Primeira chamada, 19h. Início das atividades: 19:30. 

 

Nome Representatividade Presença 

Poder Público 

Alan Eduardo Amaral 
Sebastião 

Subprefeito Campo Limpo (Presidente) Ausente 

Ana C. Kanashiro Conselheira suplente – Subprefeitura Campo Limpo Ausente 

Bruno Vicente Pimentel 
Conselheira suplente - Secretaria Direitos 
Humanos e Cidadania 

Ausente 

Cristina Tereza Coordenador de Governo Local Presente 

Debora Lelly X. Oliveira 
Conselheira suplente - Secretaria Municipal 
Esportes Lazer SEME 

Ausente 

Devair Paulo Andrade Chefe Gabinete Subprefeitura Campo Limpo Ausente 

Eduardo Bezerra 
Conselheiro titular - Subprefeitura Campo Limpo 
(Coordenador) 

Presente 

Fernanda Costa Conselheira suplente - SVMA Ausente 

Isabel Cristina M. Vieira 
Conselheira titular - Secretaria de Direitos 
Humanos e Cidadania 

Ausente 

Lucas Teixeira Conselheiro titular - SVMA Ausente 

Rafael Amaro 
Conselheiro titular - Secretaria Municipal de 
Esportes e Lazer - SEME 

Ausente 

Thaila de Castro Subprefeitura do Campo Limpo Presente 

Sociedade civil 

Adriana Guimarães Conselheira titular - Sociedade civil Presente 

Amanda Campos Conselheira titular - Sociedade civil Presente 

Bianca A Guimarães Conselheira suplente - Sociedade civil Ausente 

Elba Araújo do Amaral Conselheira suplente - Sociedade civil Ausente 

Fabrícia Oliveira Conselheira suplente - Sociedade civil Ausente 

Geysa C. S. da Paz Conselheira suplente - Sociedade civil Ausente 

Márcio da Silva Ferreira  Conselheiro suplente - Sociedade civil Ausente 

Matheus de Lucca  Conselheiro suplente - Sociedade civil Presente 

Oscar Lira Conselheiro titular - Sociedade civil (1º secretário) Presente 

Rosângela Vieira Souza Conselheira titular - Sociedade civil (Coordenadora) Presente 

Vinicius H S Melo  Conselheiro suplente - Sociedade civil Presente 

 

 

 

 

 



Pauta 

 

1. Apresentação CADES CL. 
2. Aprovação e validação da ata da última reunião. 
3. Mapeamento e informações referentes à regularização fundiária no 

território da Subprefeitura do Campo Limpo. 
4. Apresentação dos números dos ofícios (processo SEI). 

Às 19:30, foi iniciada a reunião pela Rosangela Vieira, coordenadora do CADES 
CL. 

Inicialmente, foi informado pela equipe da subprefeitura que, devido às 
ausências frequentes dos membros do poder público nas reuniões do CADES 
CL e dos questionamentos constantes dos conselheiros, houve a substituição do 
representante da SVMA, que passa a ser o Sr. Luiz Carlos Almeida Cruz, 
conforme informado no Ofício no. 80/2023/SVMA. Esta alteração foi muito bem 
recebida pelos conselheiros, que esperam poder contar com a presença do novo 
designado nas próximas reuniões. 

Na sequência, foram apresentados pela equipe da subprefeitura alguns 
documentos, como (i) os números dos processos SEI referente aos ofícios 
enviados pelo CADES CL. Desses, 2 já tinham respostas e serão analisadas 
pelos conselheiros e trazidos para a pauta da próxima reunião; (ii) relação de 
“Processos de regularização fundiária ativos de loteamentos irregulares”. Esse 
material chamou bastante a atenção dos conselheiros, pois é possível visualizar 
processos que estão abertos desde 1957, 1968, 1978 etc. e que ainda não foram 
solucionados. Os conselheiros julgaram que é necessário um mapa por distrito 
(Capão Redondo, Campo Limpo, Vila Andrade) para termos uma visão mais 
ampla e poder distribuir a informação a sociedade civil; (iii) uma solicitação para 
iluminação pública para as proximidades da Praça Cidade Lucca; (iv) um mapa 
de “Áreas contempladas pelo edital de concorrência no. 006/SEHAB/2021” e (v) 
a programação e limpeza de pontos viciados do Campo Limpo, indicando os 
endereços, frequências e turnos.   

A coordenadora, junto com um membro do CADES CL, conforme item 1 da 
pauta, apresentou um material produzido por elas sobre a funcionalidade do 
CADES, seus objetivos, organograma entre outras informações e questões 
relacionadas ao planejamento da subprefeitura, mapas do território com diversas 
vertentes socioambientais e o detalhamento numérico já apresentado no 
PLANPAVEL (Plano Municipal de Áreas Protegidas, Áreas Verdes e Espaços 
Livres). A apresentação objetivava o alinhamento de entendimento sobre a 
realidade local entre membros novos e antigos. Um dos tópicos tratados foi a 
Agenda 2030 da ONU e seus 17 ODS, apresentado como um plano global com 
o objetivo de atingir, até 2030, um mundo melhor para todos os povos e nações. 
A coordenadora explicou que, no dia 07 de junho, em comemoração à semana 
do Meio Ambiente, houve o evento/reunião “Diálogo da agenda 2020 e os ODS”, 
para o qual todos os conselheiros dos CADES regionais haviam sido convidados 
(convite enviado por e-mail). Como muitos não puderam comparecer, ela se 
dispôs a resumir o evento, cujo objetivo era abrir diálogo a respeito dos projetos 



e ações realizados pelos CADES regionais e como se relacionam aos ODS 
(Objetivos do Desenvolvimento Sustentável), pois a partir dele, os CADES 
deveriam conversar internamente e responder: Como o projeto que nós estamos 
desenvolvendo no nosso CADES se relaciona com qual ou quais ODS? A SVMA 
solicitou que cada CADES escolha um projeto, relacionando suas ações aos 
ODS, para ser divulgado e apresentado no aniversário da Agenda 2030, em 
setembro.  

Resumidamente, a coordenadora explicou que, além dos conselheiros de 
CADES Regionais, o evento contou com a presença da Coordenadora de Gestão 
dos Colegiados (CGC), Liliane Neiva Arruda, Rute Cremonini (DPAC) Nina Orlow 
(Agenda 2030), Elisa Rocha (UmaPaz e Cades Vila Mariana) e do secretário da 
SVMA, Rodrigo Ravena. Para ela, houve falas relevantes sobre a importância do 
CADES no cumprimento da Agenda 2030 e seus ODS, inclusive destacando a 
necessidade de uma maior valorização deste conselho e, buscando vincular as 
ações da prefeitura, regionalização dos planos verdes, orçamento e plano de 
metas do município, aos ODS. A coordenadora salientou sobre a importância de 
que as ações do CADES CL fossem sempre relacionadas aos ODS, pois o 
próprio secretário Rodrigo Ravena enfatizou que toda ação vinculada aos ODS 
ganha muita importância na prefeitura. Outro ponto de destaque, em sua opinião, 
foi a informação de que o Secretário Rodrigo Ravena, vem buscando realizar um 
trabalho junto às subprefeituras para fortalecer a presença dos CADES 
Regionais, a partir de conversas com os subprefeitos, explicando o 
funcionamento e sua importância.  

Feito o resumo e devidas explicações, foi sugerida uma atividade em grupo para 
buscar ideias que possam virar projetos a serem desenvolvidos e selecionado 
um para ser apresentado. Foi debatida a imensa carência de áreas verdes da 
nossa região, que apresenta um dos menores índices de cobertura vegetal da 
cidade, bem como a ausência de projetos para implantação de corredores 
verdes, jardins de chuva, hortas comunitárias, promover a educação ambiental 
na região e para o tratamento adequado de resíduos. Duas propostas 
preliminares foram discutidas: (a) Necessidade de criar Corredores Verdes – 
iniciando pelo mapeamento das últimas áreas verdes disponíveis na região e 
caminhos que possam ser viabilizados para interligá-las através de plantios, 
criação de jardins de chuva etc. Destacou-se, também, a necessidade de que 
esses projetos de Corredores Verdes sejam pensados de maneira integrada 
entre as diversas subprefeituras ou, como é o caso do Campo Limpo, com 
grandes áreas verdes existentes em municípios vizinhos. Uma das conselheiras 
informou que já iniciou esse levantamento, mostrando o mapeamento preliminar 
já produzido; (b) Preocupação com a situação das faixas de servidão das Linhas 
de Transmissão que cortam o território da subprefeitura do Campo Limpo, pois 
essas faixas vêm sendo tomadas por moradias irregulares, imputado risco à vida 
dessas pessoas. Essa situação deixa claro que as concessionárias não estão 
atuando, conforme preconiza a legislação, no resguardo dessas áreas sob sua 
responsabilidade. Portanto, há a necessidade de notificá-las para que seja 
tomada providência para liberação desses espaços. A partir daí, a proposta é 
integrar essas faixas no sistema de áreas verdes do território, promovendo o 
plantio de espécies nativas no porte permitido para o contexto, criando hortas 
comunitárias e pomares em pontos estratégicos incentivando a alimentação 
saudável e o incremento de renda para as comunidades do entorno. Um dos 



conselheiros ficou responsável por mapear o circuito das torres de transmissão 
e a sua atual situação, bem como tentar descobrir quais são as concessionárias 
responsáveis pelas linhas.  

Foi solicitado que as atas anteriores e não aprovadas, sejam analisadas para 
aprovação definitiva na próxima reunião, pois estão se acumulando sem 
publicação. 

Foi alinhado também que precisamos (conselheiros), analisar as propostas do 
PLOA 2024 e avaliar quais vamos apoiar como CADES CL. 

Pauta para a próxima reunião (11/07/2023): 

1. Aprovação e validação das atas anteriores (14ª, 15ª e 16ª); 
2. Projeto ODS; 
3. Verificação do andamento e status dos ofícios; 
4. Assuntos gerais. 

 


